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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 17124

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 17124 z dnia 18 maja 2026 r. Posłanek na Sejm RP 

Katarzyny Marii Piekarskiej, Małgorzaty Tracz i Ewy Szymanowskiej w sprawie 

dopuszczalności stosowania lepów na gryzonie, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 

wyjaśnień.

Ustawa o ochronie zwierząt1 dopuszcza odstępstwo od zakazu zabijania zwierząt 

w przypadku konieczności usunięcia zagrożenia sanitarnego ludzi lub zwierząt. 

Należy podkreślić, że zwalczanie gryzoni, w szczególności myszy i szczurów, 

jest działaniem niezbędnym do usunięcia takiego zagrożenia. 

Obecnie obowiązujące przepisy prawa z zakresu ochrony zwierząt nie określają 

dopuszczalnych metod deratyzacji, w tym również brak jest wymagań dla pułapek 

dla gryzoni. Z tego powodu ocenę, czy zastosowana w danym przypadku metoda 

zwalczania gryzoni wypełnia znamiona przestępstwa znęcania się nad zwierzętami, 

pozostawia się organom ścigania, a ostatecznie sądowi karnemu. 

Zakazanie używania pułapek lepowych do zwalczania gryzoni wymagałoby 

wprowadzania stosownych zmian w ustawie o ochronie zwierząt1. Obecnie w Sejmie 

procedowanych jest kilka projektów ustaw wprowadzających zmiany do ww. aktu 

prawnego i z tego powodu, zważywszy na konieczność zapewnienia, aby złożone 

już projekty traktowane były z odpowiednią dbałością, Ministerstwo Rolnictwa 



i Rozwoju Wsi nie planuje inicjowania działań legislacyjnych zmierzających 

do wprowadzenia zakazu stosowania określonych rodzajów pułapek na gryzonie. 

Ponadto rozpatrując problem deratyzacji należy zauważyć, że zakaz sprzedaży 

i używania pułapek klejowych (lepów) skutkowałby koniecznością zastosowania innych 

metod deratyzacji, w tym konieczne byłoby szersze zastosowanie metod chemicznych 

zwalczania gryzoni (rodentycydów), które mogą stanowić zagrożenie dla zdrowia i życia 

ludzi oraz zwierząt domowych, gospodarskich czy dzikich.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (t.j. Dz. U. z 2023 r. 
poz. 1580 ze zm.)

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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